
ГОДИНА ХХУПТ. Па Цетиљу, у Суботу 14 Августа 1899. БРОЈ 34.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на го 4 ф., 

на но године 2 ф.. га метврт 
године 1

За АУСТРО-УГАРС1.У ВОС- 
цу ц ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
б ф., на 110 год. 3 ф., иа четврт 
године 1 и 50 новч.

ЦРИОГОРИА
За све остале земл.е годишн.е 

20 фран. у злату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ 11 КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шал.е сс поштанскои 
упутницом иеносредно админн- 
страцији „Гл. Црног." на Цети- 
н.е, н.1„ отнраншиитвнма нолина 
на коју драго ионпу, а коме је 
иаргчније, мозке ее претнде.тити 
код г. Пера ГамлановчГ.а, К Ц- 
агента у Котору, а у СрбнЈи коД 
г. Мите СтајиГм кн.ижара у 7,'мо- 
хралу- Доииси се шаљу уред- 
ништву. Рукопиеи се не вракају.

За огласе плаћа се: за сваку 
ријеч нли за број од пет циФа- 
ра ио три новчика ва први пут, 
а за сваки даљи пут но 2 новч.

Цетиње, 12 августа. <

Пј. 1В. В. В. Господар и Кња- 
гиња Милена са 1Б. С. Књазом 
Мирк >м даиас, у добри час, кроиули 
су са Цетиња пут Цариграда, у по- 
сјоту 1Б. В. Султаиу.

Од како су се устаиовили наши 
најпријатељскијп одиоси са моћном 
отоманском царевином, о којијема 
смо ту скоро говорили, 1Б. В. Го- 
сподар осјећао се вшпе нута побуђен 
да лпчио захвали ЈБеговом Величан- 
ству, пз чпјо високе увпфавности на 
првом мјесту нотичу тако срећни 
односп између Цариграда и Цетиња, 
али су га вазда разие околиости 
омотало.

Потоњи докази искреног нрија- 
тељства ГБегова Величаиства прама 
Књажевском Дому такови су били, 
да већ није бнло одмицања.

Каквијом је задовол>ством Њого- 
во Величанство чуло пријаву ове 
иосјоте, впдимо но шпљању свога 
јахта „Измира“ са евојијем волнко- ' 
досторшцима у Бар, да ту прпхвато ј 
Њихова Височанства, која су јутрос ' 
рапо пут Бара кренула.

У пратњи ГБиховијех Впсочаи- 
ства иалазо се: г. Ахмет-Февзи-паша, ! 
отомапскн изванредни послаиик и 
опуномоћеии министар на Цетпњу, 
г. војвода Гавро Вуковпћ. иаш мп- ! 
нистар иностранијех дјела, дворско 
даме: г-фа Ђело Вуковић и г-фа Нај- 
ком, г. Милутии Вукотнћ, адјутапт 
ГБ. В Господара, командир артиљо- 
ријски г. Мп гар Мартпновић, г. проф. 
Ппге, иаставник Њ. С. Књаза Мпрка, ' 
г. др Перазић, шоф нагаег санптота.

Уз јахт царсви „Измир“ нуто- 
ваће књажевски јахт „Змај“, иа ком 
се дио књажевске нратње јутрос 
укрцао под Котором.

Њихова Височанства на овоме 
путу прате иајбоље жеље све Црне 
Горе, која је увјереиа да ће.ова по- 
сјота у Царпграду још бол.е учвр- 
стити драгоцјене јој пријатељске везе, 
које ностоје измеЈју Њ. В Султаиа 
Абдул-Хамнда и нашег Узвишеиог 
Господара, на узајампу корпст њпхо- 
внјех подајнпка.

ДЗОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

— У понедјелнпк вечер отпу- 
товали су са Цотиња ГБ Њ. С С. 
Кн.аз Франц Јосиф п Књагин.а Аиа 
Батембер н Књаз Петар Карафор- 
ђевић са својијем синовима Кн.аже- 
впма Борфем п Алоксандром. Њ. С. 
Књаз Петар Карађорфевић пде сада 
у Женеву, па ћо у иочетку септем- 
бра одвести своје синово у Петро- 
град на науку. ГБ. С Кн.агин.ица 
Јелена Карафорђевић пма већ двнјо 
године да се васпитава код своје 
Узвишене Тетке, 1Б. Ц. В. Волико 
Књагиње Милице.

— Г. Де ла Булпнијер, мини- 
стар француске ропублике ири на- 
шем Двору, са својом фамилијом, 
отпутовао је на допуст.

политички ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 13 августа.

Унтурашњи положај у Францу- 
ској врло је онбиљан Уочи пона- 
вљања казнене расправо против Драј- 
фуса у Рону, влада је сматрала по- 
требитијем, да продузме апшење 
својијех противника са познатијем 
Деруледом, вођом националиста, на 
челу, усљед откривања завјере, која 
је имала сврху да силом заузме 
влалу. Та су апшења сва мирно 
изведена, алп пресједник антисемит- 
ске лиге Гернн са четрдесет наору- 
жанијех другова затворпо се у кући 
ове лиге, са одлуком да се отолен 
жив не иушта у руке полиције. По- 
лиција, која га је имала ухватити, 
оставила га је» ту у миру, али је 
кућу, у којој се налазе ови отпор- 
ници, обсјела са свијех страна, да 
се из њо не може општити с никим 
изван њо. Полиција је прекинула 
водовод п телефоп, којима се та 
кућа служила, а не пушта унутра 
никакве хране, те нх мисли ирину- 
днти глађу на предају. „Да извје- 
штај о овој чудноватој опсади нпјо 
саопштен званично — вели „Н. 
Времја“ — узео би се као мистифи- 
кација измншљена националистима 
и антисемитима с намјером, да увјери 
иублику, како садашња влада нема 
вјоре у војску, која јој стоји на рас- 
положење, до тог степена, да не 
може ништа тој шаци л.уди, већ 
покушатн да их глафу принуди на 
предају “

У то је извршен у Рену атон- 
тат па Лаборија, браниоца Драјфу- 
сова. У сред бијелога дапа, у граду 
проиуном народа и полицајскијех 
агената, атонтатор се могао сакрити, 
да га још полиција нијо могла наћи. 
Драјфусовци се са;а служе овијом 
гаднијем злочином у корнст Драј- 
фуса, ком не помаже, како изгледа, 
ништа ова ревизнја процеса, за коју 
су се толико мучнлн и сву Фран- 
цуску узмутили. „Н. Времја“ пише: 
„Задатак, којп сада има министар- 
ство Валдек-Русоа, није лак. Оно 
прије свега треба да докаже фран- 
цуском народу, да је непристрасно 
прома војоном суду у Рену п да на 
њему не врши никакав иритисак, 
чпм га окривљују нацпоналпстн п 
антнсомити. До сада министарство 
ннје дало тнјех доказа. Извршена 
апшења наиротив учннила су про- 
тнвположени утисак, а жалоснп слу- 
чај с Лаборијем, којим се Драјфу- 
совци служе у корпст Драфуса, само 
може долптп ул.а у ватру. Треба 
наћп исхода пз тога сво више н 
мутног положаја, и то што прнјо.“

У потон.ем свом броју „Н Вре- 
мја пнше: „Нпје могуће не говорити 
о догафајима, којн со тако брзо су- 
стпжу у Парпзу п у Рену, а гово- 
рптп је све теже н теже, задржава- 
јући тон уздржаностн, који сматрамо 
обвезнијем, просуђујућп унутрашњо 
стање нашо савезнице. Са прнват- 
ннјем човјеком, којп со затворио са 
четредсет другова у обичној паршн- 

' кој кући, влада стуна у формалне

проговоре, као са војујућом странком. 
Просједник савјета министарског, г. 
Валдок-Русо, и префект полицчјо чине 
предлого Гернну, и овај пристаје на 

! иреговоре са главом министарства, 
ком ћо поставити услове добровољно 
предаје. Како је влада једне јевроп- 
ске велеснле дошла до таквог пони- 
жења, да преговара са човјеком, 
којега је хтјела уапснти као завје- 
реника? „Агенција Хаваса“ вели, да 
се на то влада ријешила, да избјегне 
крвави сукоб, али је то на први мах 
хтјола постићи опсадом, којој је под- 
вргла Гернна. Откуд та промјена? 
Показало се, да је Герин са дружи- 
ном снабдјевен храном, минералном 
водом, оружјем и муницијом у до- 
вољној количини, тако да се кућа 
може узети само на јуриш, а у том 
случају Герин је намјоран лагумати 
кућу, у којој се налази са дружином, 
на коју сврху у подруму јој со налази 
знатна количина праха. Како опет 
да се објасни вијест из Рена, да се 
љекари справљају да траже зрно у 
Лаборија помоћу ренгтеновнјех зрака, 
а већ се јавља, да ће у идући поне- 
дјелник Лаборн пзаћц на расправу, да 
брани Драјфуса? И док полнција не 
може још да нађо загонетног атента- 
тора, један анархист у Паризу пуца на 
трп аитисемита. Трудао је вјероватн, 
да со све то догафа у земљи, чија 
Влада, ступајући на власт, објавл.ује,

| да јој је задатак, да уздржи ред н 
! постојеће стање, што тобож нпјесу 
I могла министарства Мелина, Врисона 

и Дипија.... Све то чинн утисак нај- 
! неповољнији Али ће со Француска 
ј тога ослободпти. Здраве жнвотне силе 
Француско надвладаће. Али се можо 
очокпвати још род свакојакијех слу- 
чајности, којо изазивље нервозно 
расиоложење Француске са босконач- 
нијох перштетија Драјфусове ствари. 
У Фрапцуској револвери сами пуцају 
на нреставнико разнијех странака."

Ток поневљене растраво про- 
цоса Драјфисова ио допушта нам 
простор листа да иратпмо. Не доно- 
симо ни талеграме бечког „Кор. Ви- 
роа,“ прнјо свега јер извор нијо по- 

I уздан, уз то, вијести нијесу потпуне. 
ј Али по драјфусовскијем листовима, 
којо примамо, рекло би се, да им но 
иду ствари најбоље, јер њихова јарост 
против францускијех генерала пре- 
лази у бјесомучиост.

На овај знаменити процос нај- 
више свјетлости спушта исваз гене- 
рала Мсрспјера, који је био ратнн 
мниистар, кад јо Драјфус бпо осуђен, 
и противу ког су Драјфусовци нај- 

ј жошћу ватру обаралп. По стено- 
графском нзвјештају, генерал Мерсје, 
ирннуђен тијом иападајима, овако је 
нзложио политичку ситуацију оида- 
шњу: „Казимпр Перије у свом ис- 
казу. није сво казао. Он нпје казао, 
да смо истн даи ои, нродсједиик 
републике, Дшш. иредсједник мнни- 

! старства, и ја, ратни мпнпстар, од 8 
сати у вечер до 1’ но поноћи остали 
заједно у п.еговој радионнци у Ели- 
зеу, да чекамо резултат брзојава, 
којп су измијењони нзмеђу грофа 
Миннстера п њемачког Цара. Пет 
сатн и по чекали смо, да ли ће из 
тијех измијењенијех телеграма слије 
дити мир. нли рат. Мени је прнје 
подне речено, да је ситуација врло 
озбиљна и да је гроф Минстер од 
свога владара добио напугак, да 

■ заиште свој иутни лист, ако се пе 
| услншају њогове рекламацнје. Ја

сам отишао к иредсјоднику репу- 
блико, док сам шофу главног штаба, 
генералу Воадефру, дао налог, да оде 
у ратно министарство н да ме ту 
чека са иотребитијем бројем офнцира, 
да у случају потребе одма изда на- 
редбе за моболнзацију. Тек у РД 
сат послије поноћи казао мп је иред- 
сједник републике, да су гроф Ми- 
нистер и његов владар ирихватили 
иоту, која јо коистатнрала, да носла- 
ништва пнјесу у ствари умнјешана.“ 
Овдје треба мало разјашњења. Фран- 
цуски листови, кад је Драјфус био 
осуђен, роклп су, да је Драјфус ТВе- 
мачкој издао важно документе, и за 
то да се Драјфусу судило при затво- 
ренијом вратима Цар њемачки је 
тражио од француске владе, да из- 
јави, да ГБемачка није у тој ствари 
уплотена. Француска влада није 
хтјела да ТБемачку нзрично ослободи 
од те сумње, иего је предложила 
ноту, у којој се искључују из те 
афере сва ннострана иосланства у 
Парнзу. Отуда неизвјесност хоћели 
се Цар њомачкн задовољити том 
нотом.

Већ овај моменат, да је могла 
осуда Драјфусова нзазвати рат са 
ТВемачком, довољно нам тумачи оне 
тајне списе, које је ратнп суд у 
Реиу при аатворвнијем вратпма два 
дана претресао, н отуда се можо 
увидјети, да је ратни суд имао осно- 
ва г. 1894 да осуди издајншса, па 
су сви изглоди, да ће и овај новп 
ратни суд у Рену исту просуду пз- 
рећи.

ТРАНЗВАЛ И ИНГЛЕСКИ ЗАХТЈЕВИ.

Послије хашке конференције првн 
међународни еукоб. којн пријети ратом, то 
је сукоб Инглеске са Транзвалском репу- 
бликом, о ком се одавна говорн по листо- 
внма, и који је постао озбиљнијем, од како 
је нрестони говор, којим је ту скоро бно 
затворен инглески парламенат. нагласио, 
да је транзвалка репубтнска постала опас- 
ном за мир у јужној Африци.

Отуда се закључује. да се Инглеска 
неће зауставити пред отпором мале ропу- 
блике. и за то хоћемо, да упознамо нашс 
читаоце са тијем питањем, ком сва јевроп- 
ска штампа поклања особиту пажњу.

Транзвалску су републику основали 
г. 1840 холандески исељеиици, који нијесу 
били задовољни са инглвском управом у 
капској колонији, гдје су жнвјсли, него 
су смигрирали на сјевер и заузсли земљи- 
пггс садашње рспублике. Ннглеска је ири- 
зињта њезину независност г. 1852. У другој 
ноловини еедамдесетијех година нова репу- 
блика прегрпјела тешка искушења нај- 
прије са стране уставшијех уређенијех 
дивљијех нлемсна, на од сгране својијех 
сусједа Пнглсза. Када су г. 1877 Кафри 
разбнли холандеске насс.т,енпке, лнстом 
земллдјелце н сточаре, којн се обично 
назнвл,у Бурн, инглеске властн капске 
колони је, бојећи се да се не раширн пожар 
устанка из ове холандске реиублнке по 
свој јужној Афрнци, похитале су у помоћ 
републнци, коју убрзо прогласнше пнгле- 
скнјем зем. 1.11Н1 гем. Бури су одма уста.ш 
против незванијех пријатеља, и тако су 
се онергично борили за евоју независност, 
да су нзвојевали побједу над пнглеск >м 
војеком. и ннглеска влада бнла је прину- 
ђена да још једном нрпзна независност 
југо-афрнчке републнке.

Тако су Бури тада сачувалн своју 
самосталност, али је Пнглезима иослије трн 
године пошло за руком да наметну Тран- 
звалу обвезу не закључавати никакве уго- 
воре са другијем државама, без одобрења 
Пнглеске, инглеском увозу даваги права 
најповлашћенијег народа и пушгавати по 
својем земљишту инглеску војску из капске 
колоније у друге инглеске области. које 
окружавају Транзвал са ејевера. југа и



запада, силом лондонске конвенције од 27 
фебруара 1884, коју у Лондону схватају 
као акт признања од стране Транзвала 
врховне власти инглеске над њим.

Пме овс републпке постало је познато 
свему свнјету откако се ту открнло злато 
г. 1871, које се почело у велике копати 
тек г. 1887. То је преобразнло републику, 
привлачећи мнопггво дошљака. одакле трајне 
смутње. Златне руде Транзвала по своме 
богаству п правнлности расположаја — 
нешто је још пе чувено нп внђено, што до 
сада свијст ннје знао. Иајпрпје се наоднло 
злата до 2 илп 2*/._, мплијарда рубаља. па 
4—б милијарда, а данас се рачуна до 8 
милијарда. Најиравнлннјн н најбогатијн 
слојеви злата протежу се до 40 врста, који 
се простор зове Ренд, п даје 19/20 свега 
злата Јужне Африке. Те руде највише 
коиају Инглези н Аустралпјанцп. којн су 
основалп град Јоханесбург, који већ бројн 
до 100.000 становника, од којнјех 50 хп- 
.Ћада Англо-сакса. Но се рачана да оснм 
овијех пма још до 40,000 тпјех дошљака 
пзваи овога града, од којијех су 80" 0 пн- 
глески поданнци. А Бури, власницн зсмл.е 
и полнтички господарп републнке, раси- 
јанн су по државама на броју око 65,000 
душа. Тако су дошљаци над.машили бројем 
корјенито холандско становништво, а кад 
се узме у обзир још да је међу овпје.м 
дошљацнма врло мало жена и дјеце. онда 
је така разлнка бројна још всћа.

Ренублика је овако уређена : извршна 
власт припада нресјерш >у. којег бирају 
за пет година грађани прве класе. н сав- 
јету који уза њ постоји. Други Фолксрад 
игра улогу савјетујуће скупштине, чпје 
одлуке пмају значаја, када их пресједник 
иредложн на расправу прво.м фолкераду, 
и овај пх нрп.мп. Чланове прва фолксрада 
бирају грађани друге класе. У прву к.тасу 
грађана спадају онп бнјели, који су се 
населилп у републику прпје год. 1876, н 
и>1 хози нотомцп. Натурализираин инозем- 
цп и н.ихова дјеца епадају у другу класу 
грађпг. Пностранци, којп сада сачнн.а- 
вају главну мг.су бијелог становннштва ево 
већ неколп ео годинг траже право у на- 
родном преставннштву републике. Кад би 
они то право добили, Бури бн остали у 
ггањини, и тада бн изгубили своју поли- 
тп .ку влг.ст у земљн. За то су рјешилн, 
да <ђактп л.и искључе могућност. да овч 
инострачцп могу иостанути грађани ирве 
класе. Осим тога па сваки начпн отежалп 
су нндустрију з.тата на њиховом земљи- 
њ-гу, да спријече још вишу поплаву ино- 
странаца, којп бн пх сасвијем притисли. 
За то су ударплн велнкн порез на злато, 
и уетагот.илн разне монополе.

Отуда су прнходи ре туб.тпке огром-
нп. Ова мала репубтика, која броји, осим 
60,000 црнијех, свега 200,000 бијелнјех, 
има годишњи буџет до 45.000,000 рубаља. 
Алн индустрија злата не страда само од 
великијех пореза и монокола, него јо’ 
внше од крађе злата црнап.а н нарушава- 
ња уговора с њпхове стране, нротнву ко- 
јијех влада ие узимље никаквнјех мјера. 
Отуда незадовољство дошљака иротпв Бу- 
ра, и покушај да испод њнхове властп 
отргну Јохансбург и Ренд, — нознат је 
упад ХЕемеонов г. 1895, — којп није успио. 
Пошто Бурн инјееу измијеннли отада сво- 
ју политику према дошљацнма нн према 
индустрији злата, него су још уетановили 
нови порез од 5% на сто чнстога дохотка 
с руда, то су се Инглези из Јоханебурга

обратилп својој владп за заштнту. Мини- 
стар колопија Чемберлен прнхватио је ту 
тужбу својијех саотечествсннка.

Претензије овијех иностранацау Тран- 
звалу двојаке су врсте: екопомске п иолн- 
тпчке. Односио економскп јех реформа лако 
бн се бнло споразумјетн; у сваком елучају 
оне се не бн дотнцале жнвотнијех основа 
ренубкнке. Алн шго сс тнчс иолнтичкијех 
нрава, која траже ови иностранци. то је 
иитан.е врло тугаљиво, и трудно да се 
рнјешп на задовољство обје стране Ппо- 
странцн траже нраво гласа у нзборнма за 
народну скупштину. То бн бнла највпша 
неправда против Бура: не иде угоппти 
ове ирве п иостојане становипке републике 

! V мору дошљачког становнншгва, које нема 
нпкакве чврсте везс са зсмљнштем репу- 

! блнке, осп.м експлоатације златнпјех руда. 
Тај елеменат случајни пе може захтјеваги 
нста права. која ужпвају Бурн. Али ако 
бп се хгјела датп п.ч полптпчка права, 
трсбало бн најприје да се одреку ингле- 
ског поданства, п друго, да пруже доказе 
стварнс своје везе са земл.шнтем републнке 
Пнглеска бп влада п.мала тако гледатп па 
овс ствар: али је она заузела сасвнјем 
Друго гледиште, огуда може рат букнутн.

X И П 0 К Р И 3 И Ј А.

О Драјфусовом поновљеном процесу 
говорп ева јевропска штампа. Већнна ли- 
стова скоро пскључиво баве се тнјем нп- 
тан.ем у корист Драјфусову гако страстно, 
као да се тиче њнховијех домаћијех жи- 
вотнијех нптан.а. доносећи читаве странице 
оригиналнијех телегра.ма, л чланке пуне 
увреда против францускијех генерала. 
Озбиљни н поштени листови с друге сгране 
брапе сгвар француске војске.

Мн смо се тије.м пигањем мало бавплп, 
и за то доносимо ељедећп чланак, којп је 
под горњнјем наслово.м донијела загребачка 
„Хрватска Домовина,“ једини загребачки 
хрвагски лнсг. који, по нашем суђењу, 
схваћа ствар како треба. Констатиравши 
најприје, да листови, којп бране све не- 
правде у Јевропи, усгају у обрану Драј- 
фусову, овако наставља:

Ми којп напримјер познамо нешто 
поблпжс н ДГестер .1 ј п .,Хше Егеие 
Рг,‘ззе,“ не можемо сакрчтн некн ироничан 
посмјех, кад читамо, гдје се они толико 
разгријевају за Драјфаса, гдје толико пишу 
о слободп, о свјетлости, о хуманитарности, 
о правици, а овамо с друге сгране заточ- 
нпцд су толиких иенравица, толиких дп- 
вљачтва, шго но се почињају не против 
једноме индпвндуму, него протпв чигавим 
народима, против чптавпм странкама. Кад 
усп »редимо то њнхов» опречно држање. 
онда смо овлаштени вјеровати, да је њихово 
заузимање за Драјфуса нрава хипокризија; 
да њима није ни до нравице нн до истине, 
него да нх воде сасвим другп мотнви. А 
што кажемо о тим новинама, то се може 
рећп већим дијелом о неким друпгм нови- 
нама у Њемачкој н у Инглеској. Да Драј- 
фус нпје жпдов, не бп се сва ова галама 
дигла у прплог њсму. Треба спасити жи- 
дова. Ето, то је све.

Што је Драјфус жпдов, то не смнје 
; бптн нпкакав разлог иротив њему У том 
! вјера није одлучна. Био он кршћанпн, бно 
! жпдов, бно мухамеданац. једно једино тре- 

ба нспнтати, а то је, је лн он крив. И 
I збпља пз свега ироцеса не ироизлази нн

једна једина околност, пз које бн се дало 
закључити, да се је против Драјфуса 
поступало за то, што је он жидов. Ну, ако 
V конкретном случају његово жидовство 
не смнје да буде разлог протпв њему, још 
ман.с смије да буде разлог у прнлог њему. 
Нама се пак чпнн, да агптација у ирнлог 
њему, у самој Француској, потече всћп.м 
дијелом од његова жидовства; ако пс 
изравно, као што то бива у њемачкој п 
мађарској штампи, а то непзравно. Протпв- 
ницн републнке ухвагнше се Драјфусова 
пнтања, да га злоупотребе протнв републицп. 
То је један од узрока, с којега је настао 
неки иреокрет у јавном мњен.у Француске 
на корпст Драјфуса. Војска је увјерена о 
кривњп Драјфуса, а она заступа идеју 
реванше. То је гакођер један од разлога, с 
којега су V Њемачкој и у Инглеској за 
Драјфуса Ну на јавно мњење у Францу- 
ској највнше је дјеловала внка, да је 
Драјфус осуђен био радп тога, што је 
жидов" Пдеја, да би у крплу народа, као 
што је францускн на концу, деветнаестога 
впјска могао бптп ос.уђен један човјек пра- 
ведан, једпно ради тога, што прнпадч 
извијеетној вјероисповијести, измутила је 
француску душу н пснхологичкнм неким 
ироцесом преокренула је дио народа у при- 
лог Драјфусу. У том преокрету француски 
народ је вођен илеменитпм мотнвима. Чини 
му се, да свјетлости није никада доста: 
боји се љаге, која бн могла пасти на 
њега. Ну, ако је он искрен, они којн су 
својом виком тај преокрет проузрочили у 
једном дијелу, разумијмо тобро, само у 
једном дијелу францускога народа, једино 
су хипрокритп. Они навађају разлоге, које 
не осјећају. Кад би те разлоге осјећали, 
не би им само до Драјфуса бпло, него до 
свих оних, којп неправедно трпе, који су 
жртве силе и насиља. Ми нијеемо у стању 
да просудимо, је ли није ли Мерциер пре- 
тјерао, кад је навео бројку од трпдесет н 
пет милијона, који да су потрешени, да се I 
спасе Драјфус. Стално је, да су занима- , 
ниги с једнога или с другога разлога : 
потрошили и развплн надчовјечне напоре I 
у прилог Драјфусу. Било би додуше па 
част људству, ;ад бп сва агптацн ја за њега 
бпла плод аспирације за правицом и за 
истином. Ну свако види, како су ту 
уплетени дип.томатички разлози, како су 
дипломатски интриги игра.ти знатну улогу, 
како су се са читавим пигањем преплели 
вјерски оојећаји. Интересн људства, осје- 
ћаји за правим. љубав за истину и за 
право других би агитација захтјеВали. Стоји 
напротнв, да газе право и правицу, да занема- 
рују свако племенито чувство истине баш они, 
који немају мира, што је Драјфус био осуђен. 
С тога ми не бисмо никада доста учини.ти 
опрезно наше обћинство прама писању из- 
вјестних новнна. То је писање само хипо- 
кризија.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Внноградска медљика (маћа) Ово
су дана почеле све новине непрекидно ра- 
знашати гласове, да се ова, за чокоће са 
свнм убнтачна болест, почела појављивати 
и ужасно развијати на све стране. Веле, 
да се већ раширпла по виноградииа цијеле 
Доње Аустрнје, Штајерске, Јужне Тир»л- 
ске и ио многпм жупаиијама угарскниа. 
Још додају, да ]е нма овде онде п по внно-

I градима Славоније и Хрватске. Ова болест. 
ако се одмах, како се покаже, не почне 
сузбијати познатпм вс.ћ лијеком. може још 
ове године да нотамии све грожђе по вино- 
граду; а по ред тога од ње и чокоће паги. 
малаксава и може да угине као и од фи.ток- 
сере. ГГошто се та болнјест до сада рпјетко 
гдје иојавнла код нас, то и нашн внно- 
градарп знаду о њој нешто само тек по 
чувењу. Зато налазпмо за иужно, да је 
онишемо мало иоблпже н наше виноградаре 
упутимо. како да се брано протпв ње.

Ову је болијест ирви запазно н носље 
пратпо њезпн развнтак у к.тијалнштнма у 
Пнг.теској врт.тар у Маргати. ко.му је било 
име Тукер. Та садашња убптачна внно- 
градска медљпка нпје ништа друго, него 
нека врста п.теснп. Та се бо.тпјест појавила у 
Француској 1848.. годпне. у Јужној Тирол- 
ској 1850., а у Италији уништавала је све 
внноградске плодове у највећој мјерн још 
године 1858., те се посље даље н по дру- 
гнм земљама распростирала На португал- 
ско.м осгрову Мадејири у атланском океану 
већ су бнли угнну.тп скоро сви впноградц 
и свијет је мислио, да се виногради уон- 
шге неће моћи више одржатп, док се није 
на једанпут лијек пронашао томе злу који 
је ево и до и »шега доба одржао у животу 
винограде.

То је по другнм западнпм зе.чљама 
већ доста стара болијест, алп за иас је 
нова. Ту бо.тијест проузрокује нека врста 
плесни, која обично падне у прољеће на 
ластар. Та се н.тесан даље шпри по лишћу, 
па са лишћа пријеђе, носље цвијета. и на 
зелено, још неразвијено грожђе, а више 
нута почне нападатп на чокоће тек у ово 
доба. Та плесан иада п по лози и изгледа 
на овој, лпшћу и грожђу као нека мала 
бијела, или пеиељаста п као од брашна 
доста чврсго збијена шљока, која се брзо 
даље шнри, те бнва све већа. Пападнути 
дно чокота, кад се принесе носу, даје од 
себе воњу као каква плеснива гљива, а 
гдје има тнх гљивица у већој количпни 
у вннограду, удара сав внноград на п.тесан, 
како се уђе у њега. Свака шљока те пле- 
сни састоји се из спћушнпх, танких кон- 
чића, овамо онама испрсплетаних, који су 
јако удубљеин у лншће, лозу н грожђе, 
те све то растварају п разједају, а шљоке, 
у ко.тико бнвају старије, у толнко постају 
све мркије. Кад се полагаио прсти.ма од- 
љусне шљока. онда се видн. да је онај 
дио листа, лозе п.тп грожђа мрко-црн. Од 
шљока стварају се гљиве, а њихово сјеме 
разбацује вјетар по цијеломе вннограду и 
виногради се окужавају све даље. Ова 
плесан, нлн медљика, како већ хоћемо, да 
је назовемо, главну нггету нанаша грожђу. 
Кад досни је на грожђе, не може се оно 
даље да развија, закржљави сасвнм, зелено 
лопуца, пукотине се изврну и тако јако 
разјапе, да сјемење, из њпх буде сасвим 
видљиво искренуто напоље, да га сунце 
нече и кваси кшпа, те се цијо грозд мора, 
прије него што почне зрести, пл I сасвнм 
сасушити, и.тп мора сасвнм’ иструнути. Као 
гаго бива са поједним чокоћем, тако исто 
бпва са цнјелим виноградом, и ако се одмах, 
како се та п.тесап покаже, не употријеби 
лнјек. онда је пропала цпјела берба. Но 
ондје. гдје те болијести није још било, није 
нпгдје до тога дошло, да је цијела берба 
би.та унишгена. Ако се нак та болпјеет 
тек у ово доба ночне внђаги понегдје по 
винограду, кад је грожђе већ замакло, онда 
нема велнке опасностп, јер се само поје-

Л И С Т А К.
ПРИНЦЕЗА ЏЕВЕРЛИ-ХАНУМА.

Из „Турскпх ирича“ Рудолфа Линдау.

(Н аста вак.)

— Одјећа једнога роба довољна је за 
онога, којн је уграбио моју срећу. рече 
она. Ако паша зажели да ме убпје — 
нека убнје. Менн је жикот досадно.

Кад је двороуправитељ закуцао на 
врата од куће Ата-беговс. н.ега није 
било код куће, но је бно отншао да чинн 
празннчне посјете. Он предаде послужнте- 
љу сандук. у коме су, по његов »м мпш њзњу, 
биле драгоцјене стварн и замоли га, да то, 
заједно с иоздравом од наше преда Ата- 
бегу. Двороуправптељ одма се вратпо на- 
траг и доставно своме господииу, како је 
његову поруку пзвршио.

Пошто се Ата-бег повратн кућп, иа- 
редн да сандук однесу у женско одјељење 
куће, да га у присуству матере отворн. 
Он је потиуно био увјерен, да се у сандуку 
налазе драгопјени даровп, па је хтио, да 
н мајка ужнва глсдајућп пх. Бад су пак 
виђели, да се у сандуку, у мјесго парадног 
однјела. налазп одијело црног харемског 
роба, које нн иотоњн слуга не би бегени- 
сао обућн. и мајка н с.пн остали су ирене- 
ражени. Мајка је сакрнла лнце рукама и 
заплакала: она је внђсла у томе нзругп- 
вање иад својим сином; Ага је вас поцр- 
венпо од срџбе. Он сс клео, да ннје нп чпм 
заслужио такво нонашање н дао је рнјеч, 
да његова нога неће впше нрекорачптн 
прага од пашине куће.

Паша је најприје с незадовољстчом, 
а послије с неким немпром узалудно оче- 
кивао повратак свога љубнмца трећи и 
четвртп дан послнје бајрама. Петн дан 
он пошаље двороуправитеља, да дозна, шт<> 
значи таква неуљудносг од стране пјевача. 
Овај с.е врати ни с чпм.

Кућа Атина бпла је затворена: бпће. 
може бнтп ијевач отиутовао куд год. јер 
се па дуго куцање нп.је нико јавио. Паши 
се учиннло, да се с његовнм пријатељем 
моржта догоднтп каква несрећа и ријешио 
се, да пдућег дана сам оде н дозна што о 
томе. Но пошто, по еавјету пријатеља, није 
желпо обраћатп на еебе пажњу другпх. он 
је отншао к Атнној кућп пјешке.

Иаша се ннје впше вратно кућп. 
Жеиа његова н двороуиравитељ држалн 
су, да је остао к »д Аге н ојађена жена 
иије престајала битн се н плакати. У тој 
забунп онаје испричала двороуправнтељу, 
како је мјесто шубе послала Хасанове аљине.

— Ми смо оба погпнули, рече дворо- 
управнтељ 1Гаша тп ннкад опростптп неће, 
што си тако уврпједила његова друга, којп 
шпита крнв није, а мене ће кривнтн за 
твој посгупак.

Поред свега тога двороуправптељу 
нпје ни на ум пало да се спасава бјегством: 
<>н је једино нашипу кућу држао за своју 
рођену.

Трећп дан плпто је наше нестало, 
појаве се чред к »паком трн нен »зната к ш.а- 
нпка. Опп су зановнједилп ирнвратнику, 
да их одма пустп унутра п да одма иозове 
двороуправптеља. Пошго је овај дошао, један 
од тројнце предаде му својеручно иисмо 
нашнпо. У њему је бнло само ово неколико 
ријечп: „Иснлатн лнстодавцу одма хнљаду 
мурадија у злаго, без да нпташ ђе сам ја, 
н прицравн нсто толико да дадеш у да-

нашњи дан: доћи ће да то прнхвате као и ! 
сада. — То је моја наредба.“

Управптељ се покоравао, и по други 
п по трећи пут плагно је такву нсто суму. 
Он је казао госпођп што се догодило и 
ноказао јој пашино пнсмо.

И она и двороуправнтељ билн су ! 
иотпуно увјерени, да се паша настанио код 
Ата-бега, те јадна жена није престајала 
илакати пи дан, нн ноћ, зато шго је муж 
оставио. Она је почела помншљатп и о томе, 
да лп бн могуће бнло како уклоннги Ата- 
бега. алн ннје то смјела казаги двор »упра- : 
вптељу, јер је познавала његово п нпгење ! 
н доброеавјееноет.

Пошто је н по трећп пут плагно 
хпљаду мураднја непознатпм коњаницпма, ! 
двороуправитељ рече гоепођн:

— Внднш ли какву сп несрећу на 
нас навукла. Паша сс неће впше вратитн 
н, како пзгледа, он се рпјешно, да све 
своје нмање дарује пјевачу. Тешко п нама 
п свнјема оннјема, који су жнвјелн од 
његове мнлости.

— Иа што да раднмо, да отклоннмо 
несрећу ?

Двороуправител. је давно био смп- 
слио одговор на то пнтање.

— Ја виднм само један спас. рече ј 
он. — Дај мн шубу: она мора бнги пре- 
дата ономе, коме је одређена. А другу. I 
тако исто скупоцјену, треба однијегн на 
дар његовој мајцн. Ја ћу поговорнтн с 
обојицом: може бптн да ће ее преклоннтп 
на ријечн овога старца н повратитн пашу 
његовој фамилпјн.

Ако мс нздаш. наша ће ме убитп.
— Будп мирна, ја те нећу издатн. !
Двороуправител. узе двије шубе, за- 

мотане у скупоцјено свнлено платно и оде 
к Ата-бегу. Пјевач га је примио.

— Ја на кољенпма молим да ми опро- 
стиш, рече двороуправитељ, н молим те 
такођер, да мп пзраднш опроштење код 
наше.

— Каквога паше? — зачуђено за- 
ппта Ата. — Ја те не разумијем. Ја о 
иаши нити нгго знам, нитн оћу да знадем, 
Он ме је жестоко увриједио.

— Зар он ннје код тебе ?
— Ја га нијесам гледао, од кад сам 

отпшао пз конака.
Двороуправитељ нпје много вјеровао 

његовнм рнјечнма. Но је хтио, да га пошто 
по то умилостивп п да нонравп неправнч- 
ност, која му је учињена. Зато му је он 
иепричао, како му је паша бно одредио за 
празник бајрама достојни дар, алп га је 
једна робнња тајно узела, и мјесто тога 
метнула аљине, које ништа не вриједе. 
Нревара је откривена тек сад н недобро- 
савјесна робнња достојно је кажњена за то.

— Жена иашнна, — заврши дворо- 
управитељ свој говор, — жели да тн по- 
каже, да веома жали то што се догодпло, 
зато заједно с даром којн је био одређен 
за тебе, шнље дар и за твоју мајку, за 
којн те молнм, да јој га предаш заједно с 
одоцњенпм мало честнтањем од моје госпође.

Рекавши ово раскри пред очима пјевача 
двнје скупоцјене шубе п вндећи да је 
његове срџбе неетало, додаде:

— М< »лим те нсмоЈ о овоме никоме 
говорнти. Паша бн, ак > будемо сретнн да 
га нађемо, мене крнвпо за овај неепоразум. 
који се, надам се, сад разјаснио на твоје 
потпуно задовољство.

Ата је обећао да ће ћутати.
— А сад, рече он. објасни мн, зашто 

сн пашу код мене тражно?
Двороуправитељ му исирича, како је 

паше некуд тајанствено нестало; каза му



дина зрна. иа која плееан падне, отрују. а 
остали Ди0 прозда остане здрав. Но у бербн 
се морају овужени дјелови грожђа сасвим 
за себе одаоратн. да не покваре остало вино 
од здравога грожђа. и онда се од оног оку- 
женог одабраног грожђа може само ракн ја 
испећн. Јер кад позно навали плесан. онда 
зрна не пуцају, сјемење не испадне напоље 
и остане још довољно сока у зрнима за 
внно, које се не може употребити за пиће. 
што удара јако на плесан. Ова се болест 
не ограннчава само на грожђе, него од 
н>е се поболу сви дјелови чокота. Лишће 
се усврдлн, носуши, лоза учмане још недо- 
зрела. и ако се лнјек одмах не употријеби 
против те болести. како се појавн за2—3 
годнне угине цио виноград као и од фи- 
локсере.

То су видљиви знаци те болијести, а 
сузбпти се може само са сумпором.

Сумпора п.ча двије врсте: прости сум- 
иор н цвијет од сумпора. За лијек је бољи 
цростн сумпор, само мора битн чист и 
врло ситно самљевеи као најфиније брашно. 
Кад је чист. онда нма блпједожуту боју. а 
кад има у њему друге какве смјесе, онда 
му је боја сивожута мјесто блиједожута

Са прашком насутим у мјехове поси- 
пају се свп дјелови чокоћа. дакле п лоза 
и лишће н грожђе. Алн да буде од уснјеха, 
мора се то посипање обављати на дану 
сунчанон, топлом, без вјетра и то тек онда, 
кад нестане росе. Највнше треба пазпти 
на то, да буде посуто сумпором све грожђе 
у впнограду као и остали дјеловп чокота. 
'Греба свагда иматп на уму, да сумпор, гдје 
пане у већој мјери, разорава њежне ћелице 
иа грожђу п лишћу, на се зато треба чу- 
патн од прекомјерног поснпања п назитп, 
да свуда дође мало, али подједнако сум- 
порног прагака, јер ће оно зрно, на које 
пане много прашка, изгорети. Што је 
грожђе већма изложено сунчаним зрацнма, 
у толнко га треба мање посипати. Ако бп 
посље посипања наскоро наетупила киша, 
има се цио посао поновитп. Ако се сумпо- 
ром поспе грожђе у доба, кад је већ замекло, 
оида ће внно добпти неугодну симопорну 
воњу. Но тога се не треба плашити. Таково 
вино треба одмах посље врења преточнти 
у чисто буре, па ће сумпорног смрада 
несгати.

Ако би се одомаћнла виноградска 
плесан код нас, онда се мора виноград на 
тај начнн сумпором посипати прије и по- 
слије цвијета. показала се виноградска 
плесан у њему илн не; а ако се потреба 
иокаже, нека се свакако поснпа н внше 
нута посље тога.

Випоградска илесан. као што впдите, 
врло је опасна болест. Зато, драгн внно- 
градарп. обилазпте и марљиво прегледајте 
евоје винограде од данас сваки дан, иа ако 
би вндијели ту плесан гдјегод н у туђем 
вннограду, а вп немојте чекати, да дође и 
у ваш внноград, него посипајте грожђе 
одмах сумпором. Свакојако ће паметно ура- 
дити онај, к |јл ссби набави још сада и 
п мјехове и сумпора, да може одмах поси- 
пати свој виноград. како се потреба нокаже.

У Марији Бистрици појавила се плесан 
на грожђу прошле годнне у малој, а сада 
великој мјери, и онпма је сасвим пропало 
већ овогодишње грожће, којн нијесу посн- 
палп сумпором своје винограде и прије п 
иослнје цвпјета. Драгутнн Рајман, тамошњп 
апотекар, обзнањује да је трипута посипао 
сумпором свој впноград, па да није могао 
сузбити свугдје плссан, те, да му впно не

би ударало на сумпор, прашио је посље 
тога свој внноград врло снтно утученом и 
на спту процпјаном кредом, и на тај начнн 
дошао је до сасвпм повољног успјеха. а ово 
средство је много и јефтпнпје. сиг>рнпје и 
боље. С таквом кредом може се посипати 
грожђе из оннх иетих мјехова, нз којих 
се п сумпором прашп.

Ко се буде послужио овим средством. 
много ће допринијети опгат>>ј користи, ако 
и V „Прнвреднику“ обзнанп успјех, што 
га је отуда постига.

„Привредник".

(Држање голубова као сноредна за-
рада ратару) Кад човјек погледа, какве се 
птице у нас одхрањују, неће наћп ни јед- 
ну врсту тако запушгену и занемарену, 
као голубове Док се у другнм земљама 
као што је на прилику Белгија, врпјед- 
ност од држања голубова као лијепа спо- 
редна зарада одавна већ припознаје, дотле 
пропадају и насиједају у нас сви покушаји, 
да се голубарство дигне и унапреди зато. 
што народ наш с неповјерењем погледа 
на њ.

Ннје ни један дом тако мален, да се 
у њему не би нашло мјеста за мањи број 
ових красних, корисних птица, али зато 
ипак ријетко ћеш врло напћи дом, гдје је 
за голубове начињен погодан голубињак и 
гдје се о голубовнма води брнга. Наш 
свијет се задовољи тиме, да изреже нека- 
ко од дасака голубињак а иначе су голу- 
бовн припуштени сами себи, да за кратко 
врнјеме угину од гада и прљавшгине или 
да их грабљиве птице ут^мане И онда се 
обпчно туже, како им одзфањивање году- 
бова не нде од руке и не Доноси никакве 
користи, те се више ни најма&е ^и?«б“рину 
за голубове А немају ни најмлћ>е право, 
јер голубарством се не мора бавнтн пз 
дуга времена или љубави према голубови- 
ма, него голубарство може да постане као 
сгалан нзвор споредној заслузи, на коју се 
не може олако нреко рамена гледаги.

Бапг за мале газде нма голубарство 
ообите вредностн. Једно зат >, што преко 
већег дјела годнне ие мора скоро ни нај- 
мање да се етара за храну својим голубо- 
вима, јер онн самп излијећу пољпма и 
нађу себн хране задоста а друго опет, 
сваки газда пма у свом газдиЛству довољно 
отпадака, преосгатака н очииака, којима 
бп преко знме дивно исхранпо своје голу- 
бове, а да тн.ме не би осјегио скоро нншта. 
То неколнко прегршп хране наплатпће ее 
ако ничим другим а оно већ самим пзврс- 
ним ђубретом голубињнм. Наћн ће се ко, 
који ће замјерити, да голубови чнне ште- 
те усјевима. Алн то не стоји. Дуга, иоуз- 
дана посматрања утврдила су без су.мње, 
да су таквп приговори неоправдани, тако 
да је већи дио разборитих рагара увјерен, 
да пољски голубови не само да нијесу од 
шгете пољским усјевима, него су им баш 
на против од велике користи Ко је пазио 
на голубове, знаће, да голуб никад — као 
што друге птице чине — не чепрка, него 
еамо купи зрневље и сјемење, шго је сас- 
внм горе на површини, које и тако, не зна 
се, да ли би кад и никло. Голубови нуз 
то троше безбројно сјеме од бурјана, ко- 
рова и других биљака које врло велика 
квара нанесе усјевима. Особито радо једу 
сјеме од врло шкодљиве дивље сочивице, 
коју друге птице врло рнјетко једу. По 
рачуну нопа Снела, који је дуго година
на закланим голубовима посматрао, чиме

се хране — један голуб поједе дневно 800 
сјемена од шкодљива бурјана а за по го- 
Дпне 8000 хиљада. По томе 20 парн голу- 
бова поједе годншње 20 милијуна шкодљн- 
иа сје.мена !

Ако рачунамо, да један пар пољских 
голубова просјечно излеже годишње 12 
младих, то ће газда, који држн 50 пари 
голубова. рачунајући да комад младих про- 
Да само по 15 новчнћа, прнмнтн за годнну 
90 словом деведесег форината. Алп кад се 
узме на ум, да се младих може крај мало 
његе „ пажње и више излећи и да се и 
цијена може боља добити, онда годишњн 
приход може п на више екочити. Кад ра- 
чунам. да морам за тих 50 парих купити 
хране за 20 фор. и кад узмем, да се нај- 
горе легу, па опет мн и у том најгорем 
слУчаЈУ остаје чистих 70 фор.

Па зашто онда, да ратар не држи 
голубове? Боји ли се оно мало труда, што 
нм мора жртвоватн. нлн не може можда 
да откине мало времена, да ее око њпх 
позабави ? II ту ћу му наћи савјета. Др- 
жање голубова је тако проста ствар, да га 
може човек мнрне душе прнпустити којем 
дјечку, којн још није од велике користи 
за кућу а са највећом бп радошћу његовао 
голубове и прпвнкавао би се раду. А упу- 
ства око његовања голубова. наћп ће ста- 
рпји од сада и у нашем листу, те ће мо- 
ћи своје голубаре упутити, како треба да 
Раде’ „Њива.“

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 13 августа.

Пишу нам из Оциња. 3 авгуета:
Јуче око 11 сати прије подне овесе- 

лио се је наш град доласком Њ. В Књаза 
Данила са Њзговом Високом Невјеетом, Њ 
В. Књагињом Милицом, која данас први 
пут посјети наш град Оцињ на српском 
Приморју.

Тек се чуло за њчхов долазис, одмах 
су се дигли барјацн по кућама, а иарод у 
великој маси врвио и са нестрпљењем че- 
као младу Књагињу на приетану. Виеохи 
су иутници стигли на књажевском јахту 
„Змају,“ а као лрвн ноздрав био је бруја- 
ње звона са свнх овдашњих цркша, на 
првом догледу иза етарога града.

На јахту у срнјетање пошао је гоеп. 
М. Петровић управдтељ српскога При- 
морја, н пошље мале почивке на јахту по 
јавише ее у бијелој лађи Високи гости, 
који су са највећим одушевљењем били 
дочскани од све три вјероисповијеети, а на 
чслу њих Њ. В. г. Митршотит Хаџи Сава 
са православним свегагенством. г. Муфгија 
са мусломанима, г. министар просвјегс В. 
Симо Поповић, г. Јанко Вукотић са офи- 
цирским кором, II све наше овдашње гра- 
ђанске и војничке власги. Одушевљеним 
овацијама ннје било краја. Њчхова Висо- 
чансгва поздравила су се са Њ В. г. Ми- 
трополитом и примили његов архијерејеки 
благоелов. Пут су даље насгавилп у кња 
жевски Дворац на „Ратислави,“ а са обнје 
стране војници су били упаради и држали 
пушке пред прси, а народ их је ноздрав- 
љао са неопиеаним: Живјели!... Г. Шчер- 
бина, царско-руски консуо у Скадру, који 
се овдје налази, срио их је нред Дворцсм, 
гдје су Њихова Височанства била дочека- 
на пјевањем овдагањег „Пјевачког друшгва“

Црногореке химне. Послпје почивке у Двор- 
цу Њихова Височанства повратилн су се 
на јахт. гдје је војена музика свирала

Чујемо, да се Њ. В. Књагињи Милици 
особпто допао град Улцињ и да се најпо 
вољније изразила о чистотн и природној 
љепоти наше вароши.

Оцпњаннн.
(Италијанско парабродско друштво

Пуља) отворило је другу лннију, која нз 
Анконе долазн у Котор, па отолен пде у 
Бари, одакле се опет у враћа у Анк ,ну. 
Ова линија тиче Котор сваке 15 дана: а 
она лннија пс.тог друштва. која тиче Бар 
еваке 15 дана. наставља и даље овој рад. 
Г. конте Алфредо Фазиоли, агент истог 
друштва у Анкони, са својом фамилијом, 
отворио ову нову линију лично, па је из 
Котора, дошао на Цетнње, гдје је провео 
докле се параброд из Барија повратио, те 
је с иетнјем отпутовао опет у Анкону. 
Наши трговци треба да се користују овн- 
јем линијама вриједног друштва „Пуље,“ 
које тако служи унапређењу трговинскијех 
веза са блиском нам Италијом.

На догледу.) Познавајући располо- 
жење извјесннјех листова према Црној 
Гори, ми предвиђамо. поводом пута Њ. В. 
Господара у Царнград, да ће они поновигн 
разна нагађања о финансијскијем опера- 
цијама. као оно прошле годнне, поводом 
пута Њ. В. у Лондон. Било нм у сласт !

|Вријеме.) Ус.д>ед киша, добро је за- 
хладило. Од јучер дува сјевер, а још је 
облачно

(Из главног одбора за скупља- 
ље добровољнијех прилога на по- 
дизање дома умоболнијех.)

(Н а с т а в а к.)

V1П. Брдски, округ у Вражегрмцима.
ф. н.

Г. Игуман ПетронијеРајичевић — 15 —
л Огац Христифзр .Ђепава — — 160 —

п Ком. Рието Дамјановић — — 5 —
л Кап. Дамјан Перовнћ — — 11 —
п Подк. Благота Пегранић — — 12 —
п Поп Јагош Николнћ — — 13 —
п Пон Јован Дамјановић — — 14 —
л Барј. бат. Радован Милатовнћ — 2 —

71 Офнцнр Бошко Милатовић — 2 —

п Оф. Јаков Дамјановић — — 3 —

7) Оф. Андрнја Сганковнћ — — 3 —■
п Оф. Лука Поповнћ — — 2 —

п Барј. Митар Марушић — — 1 —

п Барј. Саво Перовић — — 2 —

п Барј. Томнца Радошевић — — 2 —

п Писар Мнлија Перовнћ — — 5 —

71 Милнћ Мплатовић — — 1 —

л Чуњо Милатовић — — 1 —

п Алекса Милатовнћ — — 1 —

л Јовица Милатовпћ, једног овна —
л Петко Милатовић — — 1 50
л Миро Мплатовнћ — — 50
л Мнлут Мплатовнћ — — 1 —
л Ми рчета М и лато в и ћ — — 50
л Лазо Мнлатовић — — 50
л Ђуро Милаговић — — 50
л Петар Мплатовић — — 50
л Ђоко Мплатовнћ — — 1 —

л Мајо Мплатовнћ — — 50
л Андрија Милаговић — — 1 —

л Мирко Милатовић — — 50
л Крсто Мплатовић — — 1 —

л Иетар Ј. Милатовић — — 1 —

и о посјети непознатих коњаника н о томе, 
како им је у трн нута дао по хпљаду 
златиих мурадија.

— Дакле, ти не знаш ђе се иаша 
налазн.

— Не зчам.
— И нијеси иокушавао да пратиш 

коњанике. куда они иду с новцпма.
— Ја сам их пратио само очима, аоп 

су се онн брзо губнли пз внда. Они су 
сваки цут ишли у правцу Бијеле куле.

Погато дознаде, кад ће коњаницн 
доћц да прпвате четврту хпљаду, Ата 
рече:

— Тај дан ја ћу поћи трагом за 
њима, почевшп од онога мјеста, гдје се 
онн губе тебн пз погледа и надам се, да 
ћу дознати куда односе новце. Улнце међу 
Једикуле и Аксарајем тако су тијесне. да 
нјешак може лако шљедовати за групом 
коњаника.

5 одређенп дан Ата се сакрпо на 
такво мјесто, одакле је могао внђетп врата 
од паншна конака. н запста брзо је опазно 
три коњаннка. који послпје краткнх пре- 
говора одјурпше у нравцу к њему. Но 
тјескоба улнца прнморала их је да умјере : 
корак и Ати није било трудно шљедоватн 
за њнма на неко одстојање Кад су дошлп 
до Аја-Софцје, они су даље нродужалн 
тротом п одједанпут су се уетавнлн пред 
једним двором, којн бијаше опкољен висо- 
кпм зидовпиа, на оном мјесту, гдје данас ! 
иоказују бунар од хиљаду н једног стпу^а, 
тако званн Бин-бир-дизен. Врата се отво- 
рпше н трн коњанпка изгубнше се за њпма. 
Ата, као право Стамболско дијете, познавао 
је тај дворац. У њему је жнвјела богата 
и дивна нрпнцеза Цеверли-Ханума, кћер 
‘1’азлн-Ахмета. а унука знаменитог велпког 
везира Ћупрнлпћа-паше од онда, откад је. ј

натраг пет година, умро њен муж, познатп 
војсковођа Кара-Мустафа-паша, с којим је 
она врло мало времена живјела. То је све 
што је Ата знао о њој. а ни други нијесу 
знали више, јер је она живјела онаквнм 
усамљеннм животом, какав доликује висо- 
ким удовицама. Послије смрти мужа нико 
је ннје вндио на улици, и ако су харем- 
ска кола често излазила нз капнје дворца, 
али нпко није знао иде ли у њима сама 
принцеза. или њене придворне даме, 
на „Слатке воде,“ или у друга иредграђа 
Стамбола, која су вољеле походпти, кад 
је лнјепо вријеме знатне цариградске го- 
спође. Отац н ђед, којн су је ванредно 
љубилп, оставнли су јој огромно богаство. 
Изванредном љепотом славпла се још од 
младнх годнна, зашго је и добила назив 
„џеверли,“ т ј. „драги кам“ међу прпн- 
цезама.

Ата се зауставно под једним дрветом 
близу каппје, гдје су ушлн коњаннци. Одје- 
данпут отворнше се мала враташца на каннјн 
и из њих изађе ђевојка замотана у огртач. 
Она се обазрела око себе и, пошто виђе 
Ату. ирпмаче му се п њежно га поздрави, 
назвавши га по имену.

— Откуда ме тн познајеш? — упнта
Ата.

-- Ја сам одрасла у Стамболу, па 
како да те не познајем ?

— Откуда сн ти знала. да ћеш ме наћи 
овдје? продужн оп своја пптања.

— Отуда, што сам те впђела, одго- 
вори она осмјехнувшн се.

Она је нмала црне очн н мнран по- 
глед. а испод танког покрнвача, који је 
слабо покривао њено лнце, Ата је вндио 
румене уснпце п младо, лнјепо, бнјело 
лице. Он није обратио пажњу на иронију, 
која сс скрпвала у њенпм рнјсчпма.

— Што тражнш од мене? — упи- 
та он.

— Принцеза, моја госпођа, желп те 
виђетн. Иди за мном !

— Нрннцеза!. Тн се шалнш. Изми- 
сли штогод љепше, ако желиш да идем за 
тобом.

— Да лн се Ата-бег бојп ићи за 
младом ђевојком, кад га она зове к себи ?

— Ја се не бојим, — одговори Ата.
— Онда идп, — поновн ђевојка.
Ата се нокоравао.
За великпм вратима шљедовала је 

невелика посалиџана авлија, а затим су 
угали под један свод, који је пролазио 
нспод једног уског, дугачког здања. којему 
су прозори билп заграђени решеткама, као 
у харему. Загим су ушли у повећу авлију, 
у којој су стојали двадесет богато ођеве- 
ннх стражара, огромног узраста. Један од 
њих приступн к Ати и рече му нешто на 
непознатом језику.

— Што жели упита Ага своју са- 
нутницу.

— То је заповнједннк маџарскнх за- 
робљеника. — рече она, дај му иег мура- 
дија. Такав је обичај у овом конаку.

Пошто је даровао заповједника, солда- 
ти га пропуште даље. Пјевач је нрошао 
још кроз двнје авлнје. 5' првој је бнло 
двадесет арбанаса у црвеним долактицама, 
широкпјема кунтошнма, с мачевима. ноже- 
внма и кумбурлијама са широкијем, шаре- 
нијем, свпленијем пасовима; у другој 
двадесет грдобннх црнаца у друкчој одјећи. 
Неки од њнх били су наоружанп штапо- 
вима.

II арнаутнма н црнцнма морао је Ага 
да даде по пет мурадпја.

— Ако ме поведега, рече он својој 
сапутницн, — јога кроз неколико авлија,

ђе морам плаћати бакшпш, ја ти се морам 
призиаги, да кемам внше новаца. Ја се нн- 
јесам саремао за овакав дочек, какав нађох 
у двору твоје госпође.

Ћевојка се осмјехнула.
— Тн си нлатпо глобу за улазак но 

иостојсћнм овдје обичајима, — рече она. — 
Сад ћеш внђети само жене и ђевојке, које 
не тра^е од тебе шнпта, нако њежног 
осмјејка.

Ата се заднвио тако слободноме го- 
вору, али није нншта одговорно. Он је 
осјећао неки иемир : њему се чннило, да је 
дошао у туђу земљу и почео се био ка- 
јати што је ношао за младом ђевојком. 
Алп вндећи да се не може врнутн, он је 
храбро ишао напријед. Њему се чинпло 
да ова ђевојка гледа на њега с доброже- 
лагељством и као с некпм саучешћем Брзо 
су оба стигли у лијепу, зелену банггу, ђо 
су, нспод дрвећа, сјеђеле лијепе, младе ђе- 
војке. Оне су јеле конфете, а занпјале нх 
хладном водом и водиле су врло жив и 
весео разговор. Лица н.ихова нијееу била 
покривена и изазчвајућнм помедима гле- 
дале су младога дош.вака. Једна је од њнх 
рекла. али тако гласно, да је Ата могао 
разумјети сваку ријеч:

Керима је ухватнла добар плијен. 
То је Ата. знаменитп пјевач. Он ће заије- 
вати пред принцезом. како није још ннкад 
до сада пјевао. Јаднпк!.

Друге су се ђевојке засмијале, а 
Керима хитно проведе Ату кроз редове 
ђевојака.

(С в р ш и ћ е се.)
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Ђурко Милатовић — — 1 —1
Богдан Милатовић  50,
Рако Милатовић — — 50
Марко Мнлатовпћ — — 1 —
• »./?.!Г. Милатовић — — 50
Радо< ав Милатовић   50
Перо Милатовић — — 50
Крсто Марушић — — 50
Драго Марушић — — 50
Никола Марушнћ — — 50
Саво Марушнћ — — 1 —
Радосав Марушић — — 50
Видна Мнлатовнћа — — 1 —
Саво Милатовпћ — — 50
Лука Микоњин — — 1 50
Благота Микашев — — 1 —
Јаков Мићов — — 1 50
Јоле Сроданов. 10 ока жита —
Пеко Марков — — 1 50
Кеко Лазов — — 1 —
Радосав Богданов — — 1 —
Јован Стеванов — — 1 —
Радоје Вулетнн — — 50
Милија Рашков — — 50
Новица Мијајлов — — 2 —
Псп;< Мијајлов ------- 1 _
Дамјап Мијајлов — — 50
Божина Кујов — — 1 —
Трубач Бајо Кеков 
Богић Алексин

— — 1
50

Оф. Милутин Бегов — — 50
Богдан Бошков — — 1 —
.Јазар Мипин — — 1 —
Саво Станковић — — 3 —
Машо Станковић — — 1 —
Крсто Станковић — — 50
Јаков Рајичевић — — 1 —
Радосав Рајичевић — — 1 —
Јоваи Рајнчевић — — 1 —
Грујица Поповнћ 
Мијајло Поповић

— — 50
— — 50

Радоица Поповић — — 50
Раде Поповић — — 50
Нпкола Поповнћ — — 1 —
Марко Поповнћ — — 1 —
Варј. Павле Поповић — — 1 —
Јован Поповнћ — — 1 —
Нпкола Поновнћ — — 50
Марко Матов — — 1 —
Митар Матов — — 50
Малета Рајнчевић — — 70
Стеван Поповић — — 50
1>ајо Мандић — — 1 —
Стеван Мандић — — 1 —
'Борђн је Манднћ — — 1 —
Тодор Мандић — — 1 —
Лука Мандпћ — — 50
Илија Манднћ
Јован 'Буровнћ

— —
1

50

Павле Ђуровић — — 1 50
Крсто Ђуровић — — 50
Марко Ђуровић — — 50
Вндак Т>уровић, 10 ока жнта —
,Тазар Мнлатовић — — 1 —
Јован Марушнћ — — 50
Чнџо Нпколнћ — — 2 —
Лука Ннколпћ
Бајо Ппко.шћ

— — 50
— — 50

Шуша Нпколпћ — — 2 —
Мнјајло Нико.шћ — — 50
Велиша Нпколпћ — — 50
Спасоје Николнћ — — 50
Марко Радошевпћ — — 1 —
Радопца Радошевпћ — — 50
Саво Радошевпћ — — 50
Ђорђнје Лаковнћ — — 50
Никола Лаковић — — 50
Драгиша Лаковић — — 50
Андрнја Мнјајловић — — 1 —
Крето Мијајловић — — 1 —
Шалета Мркпћ — — 1 —
Раде Мркић — — 1 —
Мплован Петранпћ — — 50
Богдан Ђуровић — — 1 —

Свега фиорина а. :в. 334 20
Од првих прилозкника 10132 78

Укупна еума до данас 10466 У8 
Сувнше 20 ока жита и 1 овап.

(Наставићв се.)

Р А 3 Н Е Б И Љ Е Ш К Е.

(Живог човјечији.) По библији траје 
људскп живот 70 год., а „екад је дужп 
и од 80. Ово се потврђује и искуством од 
внше хпљада годнна. Старос од 100 год. 
врло мало је људи доживјело. Нма поро- 
дица, које дуго живе. Свакп члан те по- 
роднце доживн дубоку с.тарост... Ко хоће ; 
велику старост да дожпви мора онако да 
живн. како ће здрављу одговаратн. он се 
мора од болести. које живот п здравље . 
угрожавају. чуватп. Старост је н.< себн 
већ најопаснија болнјест. Нарочнто крвни ! 
судовп оболпјевају врло лако у старијнм 
годинама н усљед тога наступа велнка | 
опаснос: капља н т. д.) Од тога храни и 
чува најеч.ве мудро нравило: жпвн пра- 
внлно, т. ј умјерено, гледај. да пзмеђу 
рада н одмора' унесеш паметну иромјену.

Камси мудрости, којн је жпвот мо- ј 
гао да пр; г\’жн спада у скаске. Жнвотнн 
елекснр. који је толнко хваљен н цпје- 
њеи — није нншта друго до средство за {

чнгаћење. У зам.Ђама образованим прора- 
чунат је средњн човјечији жнвот да траје 
35—40 година. Шта већу пажњу људа 
полажу на добру храну, станове. потребни 
одмор и т. д. једном ријечи на бољи на- 
чин жнвота. у толико иогу дуже н да 
жнве. А опште дуљина внјека са растењем 
образованости већа је и расте. и ово ври- 
једн нарочито за имућне сталеже. Па и 
имућнн показују у начнну њнхова жнвота 
извјесне недостатке, али онп опет то по- 
прављају и надокнађују од честн са добрим 
становима односно свјетлости, прозора, 
грнјања и оџака. Један осредњи имућан 
грађанпн V данашње вријеме распо.таже 
са раскошношћу, коју у пређашњим ра- 
нијим вјековима нпјесу ни царевн имали.

Да бн се дуговјечност повећала и 
код сиротнијег сталежа, иотребно је, да н 
они до већих новчанпх средстава дођу. 

| Али тако исто потребно је извјесно огра- 
ничење, да се породица не оснива раннуе 

! док условн за жнвот ннјесу осигуранп.
Наука о здрављу јасно иоказује да гдје 

’ еагласностн не.ча. ту нема нп повољног 
) успијевања за породнцу. Наука о здрављу 

казује, да гдје се овај услов не одржава 
ту и породица опада. Ако умножавање 

ј људи не раете у истој мјерп са умножа- 
вањем средства за одржавање њиховог жи- 
вота. непзбјежна је носљедица: све мање 
услова п пзгледа за одржавање жнвота. 
Уељед тога опада п отиорна снага наспрам 
поједннијех болијести, а нарочито ирема 
разнпм заразама. смртност се иовећава а 
иресјечена дужина жпвота скраћује. Тако 
је појевтињавање, смањивање цнјене за сва 
срества, која су уопште потребна за жи- 
вот, од највеће важпости за побољшање 
здравственог стања јодног народа. Он тре-

! ба да жпвп умјерено, алп добро.
(( номеиик тераопилског јунака ) Г1о

впјестнма грчких листова у термопилском 
кланцу, у Грчкој, наншли су ових даиа 
на занпмљпв историјски спомсник. ТГро- 
нашлн су на нме гроб Леонпде, који је са 
300 Шнартанаца јуначки бранно термо- 
1П1ЛСК11 кланац од Перенјанаца, алп је 
пајзад иадмоћна иепрпјатељска сила поби- 
једпла и они су ту свп јуначку смрт нашлп. 
Овај су гроб још 3 1 врпјеме посљедњег 
грчко-туреког рата откри.ш, када су Грцп 
шанчеве копалн У гробу су напшли на 
људске костп, стародревно оружје н наки- 
те. Управитељ ламнјског музеја прегледао

; је нађене ствари „ констатовао, да јс то 
гроб Леоннде. IГ<> старнм запнснма па пме 
чувенн овај ншартанскн јунак на том је 
мјесту сарањен под једном хумком.

(1>ик надјачао лава) Прпје неколико 
дана у Рубу била је борба нзмеђу лава п 
бнка; Г2.000 људн гледало је па тај прнзор. 
Међу гледаоцима нс само да је бпло Фран- 
цуза п њихових сусједа Белгијанаца, него и 
врло много Енглеза. Американаца и Холан- 
ђана. — . 1ан је бно ухваћен у Абнсинпјп;

’ њега су најпрнје извелп у гвозденом ка- 
везу; ирло је велпк; лав корача мпрно п 
величанствено очекујући нешто, баш као 
да осјећа свога непрпјатеља. Одмах нза 
тога дотрча бнк с подигнутнјем репом и 
еа еагнутом главо.м. Оиазпвиш лава бпк 
скочн на њ п утјера му у трбух оба рога; 
а рог му је дуг 3/4 арпшна. Чу се некакав 
нејасан глас, нешто налик на „пуф“, баш 
као да прште кожа на бубњу. Лав је могао 
само да удари шапом по леђима бика, који 
по другп пут дочека лава на рогове. Лав 
се бјеше препао и узео да бјсжи не желсћп 
да дијелп мсјдан с бпком. Држн се. да 
лав није бпо спремљен за борбу, да су му 
дали нешто што га је опјанпло; али бику 
нпје било стало до тога, он ио трећп и 
четвртп пут дочека лава на роговс. Глава 
у бнка од крвн лављс саевијем се зацрвенп, 
п најпослпје на роговпма показа се утро- 
бица оног. који се рачуна као цар над 
животињама. Многн су гледаоци били оду- 
шевљенп. Неки прнђоше кавезу и кроз 
решетку нггаповпма ударали су лава же- 
лећи да га постакну на борбу, алн лав 
пздахну „а очп „крволочннјех“ људи XIX
вијека.

ПАРИЗ, 8 августа. — Кука, 
у кзјој со Горин са дружином затво- 
рио, врло јо јако блокирапа.

РЕНЕ, 8 августа. — Стањо 
Лаборија пде иа бољо; држи да ћо 
у понедјолник изаћи иа суд.

ПАРИЗ, 9 августа. — У улици, 
V којој је кућа лиго антисемпта, со- 
цјалнстп п анархнстн пропзволн су 
послије подна волпку маннфестацију, 
која јо пзазвала врло сплан сукоб. 
Манифестантн су пуцали иа поли- 
цпју 113 револвера, п полиција па 
њих. Ухваћон је вођ маинфестапата

Фор и мир се успоставио на уру 
по попоћн. Остало је 380 рањонијех 
н 59 полицпота. Уагппено је 150 
манифостаната.

ЦАРИГРАД, 10 августа. — 
Екуменскн патријархат дозволно је, 
да се устаиови православнн суд 
православне цркво у Воспп н Хор- 
цеговини, н да со у овије.м провпн- 
цијама иоднгне четврта епархија

) Бањолучка.
БИОГРхАД, 11 августа. — Рас- 

ирава иротив Кнежевића и сукри- 
ваца отпочећо 18 августа. Број оп- 
туженијех је 43.

ПЕТРОГРАД, 11 авг. — Цари- 
ца матп, Болнки Књаз Насљедник, 
Велнка Књагиња Ксенија и Олга, 
грчкп Иринц Никола, кренули су 
преко Кронштата у Данску.

РЕНЕ, 11 августа. — Лаборп 
јо пзашао на суд, и ионово навалпо 
питањнма на гонорала Мерсијера, 
који му није хтио одговорити. (Гене- 
рал Мереијер већ је био преслушан, и 
пспптан од другог бранпоца Драјфусова. 
Деманжа. У. Г. Ц.)

БЕРЛИН, 12 августа — ЦаР 
јо пресједавао министарском внјоћу, 
којо јо трајало 2*/г уро.

КЕНИГСБРГ, 12 авг. — Фрап- 
цускп поданик Милер из Париза 
ухваћон јо у Пилау као шпијун и 
доведеп у Конигсбрг. При проме- 
тачини Милоровпјох ствари нпјо со 
постигао никакав резултат.

РЕНЕ, 12 августа. — Настав.ва 
со преслушавање свјодока, боз нка- 
квијех инцидената

0 Б Ј А В А.

Лицитација петролија — 
која је била означена за 20 
Августа 1899, —неће се ре- 
ченога дапа др;кагги, — јер 
је Кљажевека влада преду- 
зела друге мјере.

Оволико радп владања 
онијех којп су имали памје- 
ру лицитирати.

Цетнње, 8 Јула 1899 
Број 804.

Мипистарство Финанцпје.

0 Б Ј А В А.

Возна пошта полази сваки дан од 
Цотиња за Котор у подне — осим: 
сриједе кога дана иолази у 8 сати у 
јутро и стиже у Котор у 2 сата по 
подне, пма возе са брзовознпм паро- 
бродом Унгар.-Хрв. Друштва који но- 
лази нсти дап у 3 сата но подпо из 
Котора за Рпјоку (Фјуме) н осим 
изиггеа ког дана полази у 7 сати 
прије подне и стиже у Котор у 1 
сат по нодне, има везе са брзовозппм 
парабродом Лојидовог Друштва, којп 
полази исти дан у 2 у2 сата по подне 
из Котора за Трст.

Из Котора за Цетиње возна 
пошта полазн сваког дана у 5 сати 
у јутро н стпже на Цетнње у 11 
сати пријо подне.

Из Цегииња за Подгорицу пола- 
зи сваки дан у 12 сати иа подпо и 
стиже у Подгорпцу у 6 сати по 
подне.

Из Подгорице за Цетиње полазн 
сваки дап у 5 сати у јутро и стнжо 
па Цетиње у 11 сати прнје подпе.

Из Подгорице за Никшиће полазп 
сваки дап у 5 сатн у јутро и стнже 
у Никпшћо у 11 сати прнје подпе.

Из НикшиКа за Подгорицу пола- 
зн свакп даи у 12 сати па подно, 
стиже у Подгорицу 6 сати по подпо.

С Пристаиа за Бар полази сваки 
други дан (иочевшн на 1 јануара 
ов. год.) у 6 сати пријо подпе, до- 
лази у Бар у 6’, 4, полази из Бара 

{ за Вир у нсте дане у 7 сати прије 
подно, долазн иа Внр у 12 сатн на
нодие.

С Вира за Бар нолази свакн 
други дап (почевнш иа 2 јануара 
ов. год.) у 6 сати прије подна, до- 
лази у Бар у 11 сати, а иолазн за 
Пристан у исте дапе у 11’/4 сата 
прије подне, долази на Пристан у 
12 сатп иа подне, оснм неђељом и 
уторником (у које дане има везе са 
нарабродом Даницом), нолазп с Вира 
у 9 сати пред подно и стиже на 
Прпстан у 3 сата посље подио.

Цетиње, 13 јапуара 1899.

У п р а в а
Књ. Цр. Пошта и Телеграфа.

Наиомена
Пароброд Лојдовог друштва полазп 

! из Котора за Бар еваког понеђелнлка у 5 
еати пз јутра, долази у Бар у 10, полазн 

, за Улцињ у II1/« пред подне и продужују 
! за Крф, дотнчући: Медоу, Драч п Валоне, 

а у повратку из Крфа долазн у Улцињ 
сваке суботе у 4 сата нз .јутра, полази за 

ј Бар у 6, а из Бара за Котор у 10 пред
! подне.

О Б Ј А В А.

Агенција Унгаро-Хрватског Ак- 
цпонорског Парабродског Друпггва 
у Котору, својим пнсмом од 4. Фе- 
бруара по нов. кал., доставила је 
подписатој канцеларији, ријешењо 
Управе поменутог друштва од 10-ог 
Јануара ове 1899 год. број 118 
односно олакшнце у путовању Дру- 
штвеипм парабродпма за 1 Цшогорске 
путнике и то:

а) ђацн добпјају једпу класу за 
другу;

б) офнцири добијају јодну класу 
за другу, али троба да имају легп- 
тимацију од Мппистарства плп којег 
другог надлештва;

в) сиромасп добијају 111-ћу класу 
за половипу цијено, алп мпрају, од 
страие властп иматп увјорење о сиро- 
машном стању.

Ово се доставља путиицима 
ради знања, како бп се, ири пу- 
товању, на вријомо снабдјели са 
нужнпм документима од дотичних 
властн.

Број 351

Цетиње, 4 Фебруара 1899.

Канцеларија
Управе Пошта и Телеграфа.

ОБЈАВД.
Моју етару кућу на под 

на Цетињу у великој глав- 
ној улици, са тезом и велп- 
ком баштом продајем у року 
до 1. Септембра ове године.

Ко понуди највећу ци- 
јену томе ће се ово имање 
уступити.

II. Радичеваћ.

^родпик: Др. Л. Томановик Издавалац: Државна Штамоарија. 5 К. Ц. Државној ПГгампарији.


